

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

ZALOŽEN R. 1871—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEB. DNE 6. ZÁŘÍ (SEPTEMBER) 1916.

ČÍSLO 8.

ANGLO-FRANCOUZSKÉ ARMÁDY NALEZLY SE NA POSTUPU PO OBOU STRANÁCH REKY SOMME VE FRANCII

Rusové dobyli celou řadu pahorků v Karpatech. — Petrohrad oznamuje řadu vítězství, během nichž 19,405 Teutonů bylo zjato. — Rusové překročili nyní řeku Theniouku.

RUMUNI POKRAČUJÍ NA SVĚM POSTUPU DO SEMIHRAD

Boje na rakousko-italské frontě. — Recko povolilo požadavky spojenců. — Administrace pošty a telegrafů byla jim předána. — Němečtí agenti byli vypovězeni ze země.

Londýn, 4. září. — Pokračující ve své silné ofenzivě severně a jižně od řeky Somme ve Francii, anglo-francouzská vojska opětne posunula svoje linie ku předu a do byla důležitých německých posic. Jižně od Somme vesnice Soyecourt a část vesnice Vermandovillers byly dobyty. Francouzové docílili dalšího úspěchu východně od vesnice Forest, která leží jednu a půl míle jihovýchodně od železničního města Combles. Tento postup je velice důležitý a doplňuje se jím úspěch nedělní, při kterém dobyto bylo Guilleumont. Zdá se, že Combles je nyní obklíčen na obou stranách a stává se pro Němce neudržitelným. Více jak 5,000 Němců bylo zjato severně a jižně od řeky Somme během posledních dvou dnů.

překročili řeku Theniouku, západně přítok Zlaté Lípy a dobyli posic rakousko-německého vojska, dle dnešního oznámení válečné úřadovny. Získali 2,721 zajatců a šest strojových pušek. Ruského vítězství docílila byla v okolí Brežan, padesát mil jihovýchodně od Lvova. Osmadesát důstojníků a 2,640 mužů bylo zjato. Útok o travními plány nedaleko Baranoviči byl odražen. V okolí Vladimíru Volyňského na Volyňsku prudké boje jsou v proudě nedaleko Seltuvova a Korytnice. Také na horším toku řeky Sereth odehrávají se vášnivé boje. Ruská vojska v Karpatech, jak zpráva z Petrohradu sděluje, dobyla celé řady pahorků a postupují k uherskému pomezí. V bojích od čtvrtka do neděle vojska generála Brusilova získala 385 důstojníků a 19,020 mužů. Vedle toho bylo ukofistěno dvacet děl, šestasedmdesát strojových pušek a sedm bombometů.

Na anglickém pravém břehu postup byl oznámen severně od Fallemont farmy, zatím co německé protiútoky západně od Moquet farmy byly odraženy. Ve výšce u Verdunu docílili Francouzové, dle oznámení z Paříže, nového úspěchu nedaleko Fleury.

Londýn, 4. září. — Řecká vláda v Athénách vyhověla požadavkům spojených úhlav a jednatelů francouzské a anglické vlády převzala kontrolu nad poštami a telegrafy v zemi. Anglický a francouzský vyslanec v Athénách odevzdali řecké vládě notu, žádající kontrolu pošt a telegrafů na tom základě, že je jich používáno nepříteli. Žádali současně, aby jednatelé teutonských mocností, kteří prováděli tu německou propagandu a vyzvědačství, byli ze země vypovězeni. Dle zprávy z Athén, baron von Schenk, hlavní činitel v německé propagandě byl zjatec a nabízá se nyní na krizi ku spojení.

Berlín připouští anglické a francouzské úspěchy v bojích v neděli v krajně při řece Somme a prohlašuje, že boje na frontě osmácti mil dlouhé od Beaumontu k Somme byly neobyčejně prudkosti. — Němci udrželi si posice v Thierpavlu, severně od Pozieres, a nedaleko Ginchy, ale vesnice Guilleumont a les při ní byly ztraceny, podobně jako Ginchy, ale Němci protiútoky podařilo se znovuzískati část posledně jmenované vesnice.

Londýn, 4. září. — Bulharská vojska podnikla další útok na macedonské frontě západně od jezera Ostrovo. Hlavní vojenský francouzský stan oznámil, že útok tento byl slyš ozražen.

Na ruské frontě jsou opětne v proudě prudké boje, zvláště západně a jihozápadně od Lucka, severně od Zborova a nedaleko Brežan v Haliči, kde Rusové se na lézají v ofenzivě. Petrohrad vyvrací německé tvrzení, že Rusové nedocílili žádného úspěchu u Brežan a tvrdí, že Němci byli tu poraženi a získáno 2,640 zajatců.

Sofie, 4. září. — Bulharská vojska podnikla další útok na macedonské frontě západně od jezera Ostrovo. Hlavní vojenský francouzský stan oznámil, že útok tento byl slyš ozražen.

V Karpatech, dle zprávy z Petrohradu, Rusové dobyli celé řady pahorků a postupují k uherskému pomezí. Vídeň připouští, že Rusové dobyli hory Plunka v Karpatech.

Budapešť, 4. září. — Mezi Dunajem a Černým mořem ve východním Rumunsku, kde druhá kampaň v důsledku vstupu Rumunů do války byla zahájena, bulharská a německá vojska utkali se s rumunskými podél celého pomezí. Rumunská válečná úřadovna oznamuje odražení Němců u Bulharů u Basadžiku v Dozrudži, ale neposkytuje informací o postupu bojů v jiných místech. Rumuni pokračují v zabírání Sedmihradsku. Přední oznámení praví, že města Borszek a Sekeli ve východním Sedmihradsku byla zničena rumunským vojskem.

Podél sedmihradské fronty Rumuni snaží se vyúžitkovati výhod, které poskytly jim jejich poslední postupy a neustávají ve svém tlaku na rakousko-uherské oddíly. Dobyli dalších měst a vesnic a nyní bombardují města Sibiu, jež je nejdůležitějším městem v Sedmihradsku po Braşovu.

Německá a bulharská vojska útočí na celé frontě mezi Dobružou a Bulharskem. Nedaleko Komer, dle oznámení z Berlína, Rumuni byli zatlačeni a 700 jich bylo zjato.

Německá a bulharská vojska útočí na celé frontě mezi Dobružou a Bulharskem. Nedaleko Komer, dle oznámení z Berlína, Rumuni byli zatlačeni a 700 jich bylo zjato.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

V Albanii Italové, východně od Avalona, dobyli vesnici Kutai a Brizaru a hory Gradiš.

Omaha a okolí: Pěkné. Nebraska: Všeobecně pěkné v úterý a ve středu; poněkud studeněji.

Ve východní Africe Němci se vzdali Dar-El-Salaamu, nejdůležitějšího přístavního města v německé východní Africe.

Petrohrad, 4. září. — Rusové

OBČANĚTÍ NÁMORNÍCI ZAUČUJÍ SE DO NÁMORNÍ SLUŽBY.



Photo by American Press Association.

Pres dva tisíce námorních dobrovolníků, kteří ze zájmu pro pobytovost, vydali se na okružní cestu v evičební lodi, je zasvěcováno do všech tajů námorní služby. Na obrázku našem spatřujeme jednu skupinu těchto dobrovolníků zaklesavajících námornický úzel a jinou skupinu, seznamující se s mechanismem děla.

WILSON UVEDOMĚN O SVĚ NOMINACI.

Přes 20,000 lidí se shromáždilo, aby vyslechlo přijímací řeč prezidentovu.

Long Branch, N. J., 3. září. — President Wilson zahájil včera svoji kampaň za znovuzvolení řečí, kterou přijal demokratickou nominaci a v které charakterisoval republikánskou stranu jako "praktický a morální nezdar", obhajoval svoji mexickou a evropskou politiku, prohlásil zákony, které zemi poskytla jeho administrace a prohlásil se pro "velkou Ameriku". Na dva set tisíc lidí se shromáždilo, aby vyslechlo prezidentovu řeč. Notifikační slavnost konala se před prezidentovým letním domovem, jež zástupci li du byl obklíčen. President promluvil svoji řeč s verandy a mohl být slyšen jen malou částí shromážděných zástupců, ale ti, kteří jej slyšeli, stále jeho vývoody přerušovali potleskem.

PRESIDENT WILSON PODEPSAL ZÁKON O OSMIHODINNÉ PRÁCI

Stávkovní rozkazy byly odvolány po přijetí předlohy o osmihodinové práci senátem.

EMBARGO BYLO ODVOLANO.

Železnice příjmovi osmihodinový zákon pracovní, ale napadnou asi jeho ústavnost.

Washington, D. C., 3. září. — Adamsonova předloha o osmihodinové době pracovní na železnicích, byla podepsána prezidentem Wilsonem v jeho privátním železničním voze na Union nádraží, kde zastavil se na své cestě z Shadow Lawn, N. J., do Hodgenville, Ky., kde přijme jménem národa Lincolnův památník. Aby nebylo pochybnosti o zákonnosti výměru národním zákonem, že podepsán byl v neděli, prezident podepsal jej i stě jednou po svém návratu do Washingtonu příští úterý.

NOVÝ VELKÝ NÁJEZD ZEPPELINŮ NA ANGLII.

Přesný rozsah škod dosud nebyl oznámen. — Jeden ze Zeppelinů sražen byl k zemi.

Londýn, 3. září. — Třináct Zeppelinů podniklo se na nájezdu na východní okraj Anglie včera v noci, dle úředního oznámení, vydaného dnes odpoledne, které zároveň sděluje, že byl to největší vzduchoplavecký útok až doposud na Anglii podniknutý. Jenom tři Zeppelinů byly schopny přiblížit se k předměstím Londýna. Jeden z těchto byl sražen k zemi. Přední zpráva prohlašuje, že cílem nájezdu byl nepochybně Londýn a jistá průmyslová střediska ve vnitřní zemi. Jeden ze Zeppelinů, přiblíživších se k Londýnu, napaden byl děly proti vzducholodím a aeroplany a brzy vzplál plamenem a klesl k zemi. Trosky Zeppelinů a opálené mrtvolky mužstva byly nalezeny v Cuffley nedaleko Enfieldu. Při konstrukci tohoto Zeppelinů bylo použito množství dřeva, což nasvědčuje nedostatku aluminia v Německu. Druhé dvě vzducholodi byly od Londýna odednány. Přední zpráva nezmiňuje se o ztrátách na životech a na majetku způsobených tímto posledním nájezdem. Nájezd trval celou noc, která byla mu velice příznivou, ježto byla tma a nebylo větru a deště, který stěžoval by manévry vzducholodí.

Vůdci bratrstev železničních zaměstnanců odvolali stávkovní rozkazy hned po té, kdy předloha přijata byla senátem v sobotu v hodinách večerních. Předloha byla přijata 43 hlasy proti 28 a ihned byla podepsána mluvčím Clarkem. Železnice hned po té odvolaly rozkazy dopravy zboží, které byly v platnosti v mnohých případech již po dva dny. V neděli zahájena byla doprava zboží téměř na všech železnicích a očekává se, že dnes doprava stane se normální v celé zemi.

Rakouská vojska nemohou ubrániti Sedmihradsku.

Budapešť, 4. září. — V odpověď na dotaz, proč dovoleno bylo, aby rumunská vojska tak hluboko vnikla do území Sedmihradsku, hrabě Štěpán Tisza, uherský premier, prohlásil v horší sněmovně uherské, že dlouhé uherské hranice nebylo možno obhajovati dostatečně silným rakouským vojskem s ohledem na ruskou ofenzivu na severu. V Sedmihradsku našly se jenom oddíly, které mohly zdržovati rumunský postup a tyto svůj úkol vykonaly heroicky. Změna prý nastane, jakmile učiněna budou další obranná opatření.

Jak se vyrozumívá, železnice příjmovi osmihodinový zákon pracovní s protestem. Jak dlouho panovati bude klid mezi železničními zaměstnanci, spočítat bude hlavně na vývoji zamýšlené zkroutky ústavnosti nového zákona. Jestliže železniční společnost nenáší žádného kroku a včekaťti budou vyšetření zvláštní komise, pro kterou zákon čini opatření, pak také vůdci železničních zaměstnanců svého nepodniknou. Kdyby zákon tento ale byl prohlášen za neústavní a železnice pokusily se znovu o ustavení desíthodinové doby pracovní, stávka na železnicích by byla ihned prohlášena.

Francisco Madera st. mrtev.

New York, N. Y., 4. září. — Francisco Madera, utec zavražděného presidenta Mexika, Francisco Madera, nalezen byl dnes ve svém obydlí mrtvý. Zemřel následkem srdeční vady ve stáří 61 let. Starý Madera přešel do Spojených Států z Mexika po zavazcích svého syna. Státní rodiny Maderovy v ceně 80,000,000 v severním Mexiku byly skonfiskovány Huertovou vládou, ale před několika dny Carranza uvědomil Maderovu rodinu, že budou jí vráceny. Julio Madera, jiný syn právé manželky, nalézá se v Mexiku, aby převzal rodinný majetek.

Joe Stecher zvítězil nad Davisem. Lincoln, Neb., 4. září. — Josef Stecher, zápasník z Dodge, Neb., porazil Ed Davise z Indianapolis, který o sobě tvrdí, že je kolejniím championem světa, ve dvou náběžích, v prvním za sedm minut a ve druhém za čtyři a půl minuty. Davis získal si značné pověsti, když svedl nerozhodný zápas s "Strangler" Lewisem, proti kterému udržel se po dvě hodiny. — Stecher v obou náběžích zvítězil svým pověstným náčkovým chvatem.

Státní výstava zahájena. Lincoln, Neb., 3. září. — Státní výstava Nebrasky byla dnes zahájena koncertem Nebraska State Band a pěveckého sboru ze St. Paul. První den navštívilo výstavu 11,000 osob.

WILSON PŘIJAL JMÉNEM NÁRODA LINCOLNŮV PAMÁTNÍK

Rodný srub velkého osvoboditele a mučedníka stal se majetkem amerického národa.

VELKÉ ZÁSTUPY PŘÍTOMNY.

President Wilson v krátké své řeči pojednal o velkém presidentu mučedníku.

Hodgenville, Ky., 4. září. — President Wilson přijel do Kentucky dnes, aby vzdal čest památce presidenta Lincolnova a přijal jménem národa Lincolnův památník, věnovaný Lincoln Farm Association. President Wilson za přítomnosti velkých zástupů přijal rodny srub presidenta mučedníka, obestavený žulovým památníkem, a v krátké řeči, kterou tu přednesl, ocenil zásluhy muže, který vedl národ v bouřlivých dnech občanské války.

Bývalý guvernér Missouri, Jos. W. Folk, předsedal ceremoniím. — Robert J. Collier, místopředseda Lincoln Farm Association, odevzdal majetkovou listinu daru sekretáři Bakerovi, který zastupoval válečný odbor. Senátor Williams z Mississippi a generál John R. Castleman také přednesli řeči.

Mýšlenka na zbudování Lincolnova památníku nad srubem, v kterém spatřil světlo světa, vznikla v roce 1906. Základní kámen k památníku položen byl v roce 1909 za přítomnosti Theodora Roosevelta. Společnost, ustavená za účelem zbudování památníku, sebrala celkem \$383,000, kterými kryt byl nejenom náklad na žulový památník a proměnění farmy v park, aby zbyl i slušný obnos na vydržování budovy a parku.

Král Konstantin nakloněn k změně zásady.

Londýn, 4. září. — Depesce časopisu Times z Athén sděluje, že král Konstantin uvědomil vyslanec spojených, že v důsledku vstupu Rumunů do války je nakloněn znovu uvážiti stanovisko Řeka. Diplomati spojených žádají, aby baron von Schenk, zástupce německé vlády a jeden z hlavních agitátorů teutonských v Řecku, jakož i šedesát jeho pomocníků, byli vypovězeni z Řecka. Několik zatčení bylo již provedeno, ale baron von Schenk, jak se za to má, umíkl.

Německá ponorka potopena u Recka.

Athény, 4. září. — Válečné loďi spojených potopily německou ponorku nedaleko Phaleronu. Tvrdí se, že německá ponorka získávala svoje potřeby od rakouských a německých lodí, internovaných v řeckých přístavech a zabavených v přístavu Piraeus francouzskými námořníky. Loďstvo spojených, jak se za to má, hodlá v tomto přístavišti zřídit základnu pro křižácká loďstva na macedonské frontě a řecká vláda proti tomu asi nebude protestovati.

Německý vliv v Řecku byl zničen.

Londýn, 4. září. — Německý vliv v Řecku utrpěl v posledních dnech značné rány revolučním hnutím, které rychle se šíří. V severní Macedonii, v Epiru, Thesalii a jiných místech revolta nabyla velkých rozměrů. Tak velké obavy jsou před dalkým jejím šířením, že stanou právo bylo vyhlášeno v mnohých místech. O této revoluci do obázejí zprávy jenom nejasně a nete se si učití o její rozvoji představy. Pověsti nejhrůznějšího druhu jsou v oběhu, ale nedostává se jim potvrzení.

Bulharů a Němci překročili pomezí Dobruže.

Londýn, 4. září. — Bulharská a německá vojska překročila pomezí Dobruže v jihovýchodním Rumunsku, aby zabránili postupu Rusů k Bulharsku a směrem k Cařihradu.